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一、课标考点分析
	考点内容
	课标要求
	命题预测

	力的概念与力的作用效果
	通过常见事例或实验，了解力，认识力的作用效果
	对此考点的考查是学生基本考查内容，出现的概率较高，考查题型主要有选择题、填空题，在考题中对此考点的考查经常与摩擦力、相互作用力和平衡力共同组成一个考题。本考点的命题点有：什么是力、常见力的大小估测、辨别施力物体和受力物体、力的作用效果、相互作用力等

	力的三要素与力的示意图
	通过改变力的大小、方向和作用点了解力的三要素的作用
	常见题型是作图题，也有选择题、填空题。命题点有：认识力的三要素对力的作用效果的理解、画力的示意图等

	弹力与弹簧测力计
	通过常见事例或实验了解弹力，会测量力的大小，通过实验探究，学会使用弹簧测力计测量各种力
	对弹力概念的考查题型出现概率较低，利用弹簧测力计测量力的大小属于常考热点，实验探究弹簧的弹力与弹簧伸长量的关系属于冷门考点；常见考题题型有选择题、填空题和实验探究题。主要命题点有：弹力的概念、弹力的三要素、弹力作图、用弹簧测力计测量力等

	重力
	通过常见事例或实验了解重力，认识重力的三要素，了解重心的概念及应用
	对重力的考查属于常考热点，常见题型有选择题、填空题、作图题、实验探究题等。命题点有：重力的概念、重力的大小、重力方向的应用、重心的概念及应用、探究物体所受重力与质量的关系等


二、考情分析
《力》是中考必考内容，在考题中经常和《运动和力》相结合。虽然本单元在试卷中所占分值不大（一般在1-3分之间），但作为必考内容，仍需要考生加强对本单元的复习，做好备考准备。对本单元的考查，从出现概率看，主要有：力的作用效果、相互作用力、力的测量与估测、重力的方向及应用、重心的概念等。考试题型也非常多样，主要有：选择题、填空题、实验题和综合题等。
[bookmark: _Toc26802][bookmark: _Toc25974]
[bookmark: _Toc11135][bookmark: _Toc15132][bookmark: _Toc7471]
考点一  力
[bookmark: _Toc16179][bookmark: _Toc28174][bookmark: _Toc31612]
一、力
	力的概念
	力是物体对物体的作用，用符号“F”表示

	正确理解“力”
	力的物质性：产生力的作用总要有两个物体（一个是施力物体，一个是受力物体），单独一个物体不会产生力的作用，离开物体更不会有力的作用

	
	有力不一定必须接触：相互接触的物体之间不一定产生力的作用；没有接触的两个物体之间也可能有力的作用（如磁铁吸引铁屑），因此是否接触不是判断物体间是否有力作用的依据

	力的单位
	在国际单位制中，力的单位是牛顿，简称牛，用符号“N”表示

	力的作用效果
	力可以改变物体的形状，使物体发生形变

	
	力可以改变物体的运动状态（运动状态的改变包括由静止到运动，由运动到静止，速度大小或运动方向发生变化）

	力的三要素
	大小：力的大小影响力的作用效果（拉弹簧的力越大，弹簧被拉得越长）

	
	方向：力的方向影响力的作用效果（拉弹簧时，弹簧变长；压弹簧时，弹簧变短）

	
	作用点：力的作用点影响力的作用效果（推底部时，瓶子移动；推上部时，瓶子倾倒）

	力的示意图
	用一条带箭头的线段表示力。在受力物体上沿着力的方向画一条线段，在线段的末端画一个箭头表示力的方向，在线段的起点（或终点）表示力的作用点

	
	画力的示意图：①先确定受力物体；②在受力物体上找出力的作用点；③最后沿力的方向画一条带箭头的线段，标出力的符号、数值和单位

	
	力的作用点可以在线段的起点，也可以在线段的终点；同一图中，力越大，表示该力的线段越长；线段要用实线；线段末端标出力的符号，有时还需用数值和单位标出力的大小

	力的作用是相互的
	物体间力的作用是相互的。一个物体对另一个物体施力时，另一个物体也同时对它施加力的作用

	
	（1）物体间相互作用力同时产生、同时消失，没有先后、主次之分；
（2）两个相互作用的力大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，分别作用在两个物体上；
（3）物体间力的作用是相互的，施力物体同时也是受力物体，受力物体同时也是施力物体



 (
（1）我们平时所说的物体受到了力，虽然没有明确指明施力物体，但施力物体一定是存在的；
（2）
力可以改变物体的运动状态，不表示
“
有力作用在物体上时，物体的运动状态一定会发生改变
”
。如用力推静止的汽车，汽车仍然静止，此时虽然有力作用在物体上，但汽车的运动状态没有改变；
（3）力的三要素均能影响力的作用效果，当其中的任何一个要素改变时，力的作用效果就会随之改变；
（4）因为力的三要素决定了力的作用效果，所以我们要描述一个力时，就必须指明该力的三个要素。
)
[bookmark: _Toc9437][bookmark: _Toc26908][bookmark: _Toc1327]

[bookmark: _Toc27688][bookmark: _Toc15311][bookmark: _Toc17629][bookmark: _Toc13375][bookmark: _Toc6982]考向01 力的概念与力的作用效果
 (
（1）力是物体对物体的作用。
“
物体对物体
”
：
一个物体不会产生力的作用，有力一定有施力物体和受力物体两个物体。
“
作用
”
：
力是一种作用，如果物体间没有推、拉、挤、压等作用，就不存在力。
（2）力的作用效果：
一是可使物体发生形变；二是可以改变物体的运动状态（物体的速度、方向改变或速度和方向同时改变）。
)
[bookmark: _Toc425][bookmark: _Toc16998][bookmark: _Toc10442][bookmark: _Toc20997]【例1】（2023·贵州）力能产生不同的作用效果，下列情况中与其它三个力所产生的作用效果不同的是（　　）。
A.   手对弹簧的力      B.   磁体对小球的力
C.   手对撑杆的力    D.   手对弓的力
【答案】B。
【解析】A．用力压弹簧，使弹簧的形状发生变化，说明力可以改变物体的形状；
B．小铁球受到磁铁吸引力的作用，运动方向发生变化，说明力改变了物体的运动状态；
C．撑杆跳运动员对竿的拉力，使撑杆的形状发生变化，说明力可以改变物体的形状；
D．用力拉开弓，使弓的形状发生变化，说明力可以改变物体的形状；
由此可知，B图中力与其它三个力所产生作用效果不同，故B符合题意；ACD不符合题意。故选B。
【变式1-1】（2023·德阳）下列体育项目中的一些现象，运用物理知识解释错误的是（　　）。
A. 拔河运动中甲队赢得乙队，但双方的相互作用力是一样大的；
B. 运动员投出篮球后，手对篮球不产生力的作用；
C. 足球比赛中，前锋运动员将足球踢向球门，说明力可以改变足球的运动状态；
D. 滑冰运动员在比赛中穿与冰面接触面积小的冰鞋，减小了对冰面的压强
【答案】D。
【解析】A．拔河运动中，力的作用是相互的，双方的相互作用力大小相等、方向相反、在一条直线上，作用在两个物体上，与地面之间摩擦力较大的一方不容易移动，会获胜，故A正确，不符合题意；
B．运动员投出篮球后，手与篮球不接触，不产生力的作用，故B正确，不符合题意；
C．足球比赛中，前锋运动员将足球踢向球门，足球的运动状态发生改变，说明力可以改变足球的运动状态，故C正确，不符合题意；
D．滑冰运动员在比赛中穿与冰面接触面积小的冰鞋，在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故D错误，符合题意。故选D。
【变式1-2】（2023·甘孜州）如图所示，右边小船上的人用力撑开左边那一只小船，结果两只小船将向______（选填“相同”或“相反”）方向移动，这说明力的作用是______的。

【答案】①相反；②相互。
【解析】[1]右边小船上的人用力撑开左边那一只小船，左边的船受到了向左的力，左边的船向左运动，同时由于力的作用是相互的，左边的船给右边的船一个向右的力，右边的船向右运动，结果两只小船将相反的方向运动。
[2]这一现象说明力的作用是相互的，右边小船上的人用力撑开左边那一只小船，右边的小船同时也受到了撑杆给其向右的力，两个力同时产生，同时消失。
[bookmark: _Toc18701][bookmark: _Toc7903]考向02 力的三要素与力的示意图
 (
力的作用效果与力的大小、方向、作用点有关。力的三要素指的是力的大小、方向和作用点。
画力的示意图的步骤：
一找点：找力的作用点；二画线：沿力的方向画线；三线段末端画箭头；四标符号：在箭头附近标上力的符号和大小。
)
【例2】（2023·苏州）按要求作图：图中，箱子静止在水平桌面上，画出箱子受力示意图。

【解析】箱子静止在水平桌面上，则箱子受到竖直向下的重力，竖直向上的支持力，两个力是一对平衡力，大小相等，方向相反。如图所示：

【变式2-1】（2023·武威）如图甲所示，小阳乘坐机场水平电梯时，放在电梯上的手提箱与水平电梯以相同速度匀速直线前进，乙图是手提箱在水平电梯上的简化图，请在乙图中画出手提箱此时受力的示意图。

【解析】对手提箱受力分析可知，手提箱受到竖直向下的重力G，竖直向上的水平电梯的支持力F，手提箱做匀速直线运动，处于受力平衡状态，若手提箱受到水平电梯的摩擦力，则此时手提箱在水平方向受力不平衡，将不能保持匀速直线运动，故可知手提箱只受到竖直向下的重力G和竖直向上的水平电梯的支持力F，不受摩擦力作用，力的示意图如下图所示

【变式2-2】 （2023·深圳）小白同学用斜向右上的拉力拉动物体向右做匀速运动，请在图中：
①画出绳子对手的拉力F，
②物块受到的摩擦力f。

【解析】小白同学用斜向右上的拉力拉动物体，根据力的作用的相互性，绳子对手的拉力沿着绳子向下；物体沿水平面向右匀速运动，物块受到的摩擦力水平向左。如图所示：

[bookmark: _Toc25646]考向03 物体间力的作用是相互的
 (
任何力的作用都是相互的。但要注意题目中针对的是什么问题。若力的相互性在该问题中不是主要因素，即可认为该问题与
“
力的作用是相互的原理
”
无关。
根据相互作用力的特点来区分平衡力与相互作用力：
（2）两个相互作用的力大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，分别作用在两个物体上。
)
【例2】（2023·凉山州）车站广场上，常常看到人们将旅行包放在拉杆箱上，如图所示，若地面和拉杆箱A的上表面均水平，拉杆箱A和旅行包B在水平推力F的作用下，一起向右做匀速直线运动，不计空气阻力，下列分析正确的是（　　）。

A. A对B具有水平向右的摩擦力；
B. B的重力和A对B的支持力是一对平衡力；
C. A的重力和地面对A的支持力是一对平衡力；
D. B对A的压力和B的重力是一对相互作用力
【答案】B。
【解析】A．由题意可知，B做匀速直线运动，处于受力平衡状态，若A对B具有水平向右的摩擦力，则B在水平方向上受力不平衡，故A错误，不符合题意；
B．对B受力分析可知，B受到竖直向下的重力和竖直向上的A对B的支持力，B在这两个力的作用下做匀速直线运动，处于受力平衡状态，故B的重力和A对B的支持力是一对平衡力，故B正确，符合题意；
C．对A受力分析可知，A受到向下的重力、向上的地面对A的支持力和向下的B对A的压力，A在这三个力的作用下处于受力平衡状态，故A的重力和地面对A的支持力不是一对平衡力，故C错误，不符合题意；
D．B对A的压力作用在A上，B的重力作用在B上，两个力不是作用在同一个物体上，故不是一对相互作用力，故D错误，不符合题意。故选B。
[bookmark: _Toc22121][bookmark: _Toc10936]【变式2-1】（2023·贵州）“交通文明，从我做起”，交通安全一直是人们时刻关注的话题。如图所示，A、B，两车发生了追尾。在两车撞击瞬间，A车对B车的力___________（选填“大于”、“小于”或“等于”）B车对A车的力。

【答案】等于。
【解析】碰撞瞬间，B车撞击A车的力和A车撞击B车的力是一对相互作用力，所以二者大小相等。
【变式2-2】（2023·广西）如图，在龙舟比赛的整个过程中，下列说法正确的是（　　）。

A. 各队的平均速度一定一样大	B. 打鼓声主要通过水传给选手
C. 向后划桨，桨会受到水向前力	D. 冠军队的龙舟所受阻力一定最小
【答案】C。

【解析】A．平均速度，各队的总路程相同，但所用时间不同，所以平均速度不一定一样大，故A错误；
B．声音的传播需要介质，打鼓声主要通过空气将声音传递给选手，故B错误；
C．向后划桨，桨作用于水一个向后的力，根据力的作用是相互的，桨会受到水向前的力，故C正确；
D．冠军队的龙舟在水平方向所受的拉力和阻力的合力更大，所以运动的更快，但龙舟所受阻力不一定小，故D错误。故选C。
[bookmark: _Toc32482]考点二  弹力
[bookmark: _Toc8802][bookmark: _Toc8099][bookmark: _Toc7695]
一、弹力
	弹性与塑性
	（1）弹性：物体受力发生形变，撤去外力后又恢复到原来的形状，发生这种形变叫做弹性形变，物体这种性质叫做弹性；
（2）塑性：有些物体发生形变后不能自动恢复到原来的形状，发生的这种形变叫做塑形形变，物体的这种性质叫做塑性。

	弹力
	弹力：物体由于发生弹性形变而产生的力叫做弹力

	
	产生条件：①两物体相互接触；②接触处相互挤压或拉伸而发生弹性形变（相互接触的物体间不一定产生弹力，如相互接触但没有发生相互作用的物体间是没有弹力的）

	弹力的三要素
	大小：与物体的材料和弹性形变程度有关。
弹力与弹性形变的关系：物体的弹性有一定的限度，超过了这个限度物体就不能恢复原状，该限度称为弹性限度。在弹性限度内，物体的形变量越大，产生的弹力越大

	
	方向：始终与物体形变方向相反，与物体恢复原状的方向相同，或与使物体发生形变的力的方向相反，且总是与接触面垂直

	
	作用点：在两个物体的接触面上，也可等效在接触面的一点


二、弹簧测力计
1.弹簧测力计
	[bookmark: _Toc11956]弹簧测力计
	测量力的大小的工具叫做测力计。其中利用弹簧受到的拉力越大，弹簧的伸长量就越长的原理制成的测力计叫做弹簧测力计

	弹簧测力计的使用方法
	使用前：（1）观察量程：待测力的大小不能超过量程；（2）明确分度值：知道每一小格表示多少牛；（3）校零：检查指针是否指在零刻度线上。若没有，要调节至对齐；（4）沿弹簧轴线方向轻轻来回拉动几次挂钩，放手后观察指针是否能回到零刻度线处，以防止弹簧卡壳

	
	使用时：（1）测量：要使弹簧测力计的弹簧轴线方向跟所测力的方向在一条直线上，弹簧不要靠在刻度盘上（避免因摩擦而影响测量的准确程度）；（2）读数：应让视线垂直于刻度盘读数；（3）记录：在记录数据时要带上单位；（4）待测的力（物体）一定要在弹簧测力计的挂钩一端


★特别提醒：弹簧测力计是测量力的工具，不仅能测竖直方向或水平方向的力，其他方向的力也可测量。在测量时，只要保证弹簧测力计所测力的方向与弹簧测力计的轴线方向一致即可。
2.弹簧测力计的测量原理（拓展实验）
【实验探究】弹簧的伸长量与拉力的关系
【实验过程】如图所示，将弹簧固定在支架上，旁边直立放置一刻度尺，记下挂钩上挂钩码前弹簧下端的位置，然后每次增加两个钩码（每个钩码对弹簧的拉力均为0.5N），使弹簧所受拉力逐渐增大，通过刻度尺读出弹簧每次的总伸长量Δl，记录实验数据如下表。
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	拉力F/N
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	弹簧伸长量Δl/cm
	0
	1
	2
	3
	4
	7
	11


     
【探究归纳】通过实验可以发现，在弹簧限度内，弹簧受到的拉力越大，弹簧的伸长量越长，且弹簧的伸长量与弹簧受到的拉力成正比，这就是弹簧测力计的测量原理。当超过弹簧的弹性限度后（如本实验中当拉力超过4N后），弹簧发生非弹性形变，撤去外力后弹簧将无法自动恢复到原状。
	★特别提醒
弹簧长度与弹簧伸长量
弹簧的伸长量与弹簧的长度不一样。弹簧不受任何拉力时的长度叫做弹簧的原长，一般用l0表示，弹簧受到拉力之后的长度一般用l表示，则弹簧的伸长量就是Δl=l-l0，如图所示。



[bookmark: _Toc12126][bookmark: _Toc9498]
[bookmark: _Toc6605][bookmark: _Toc3918][bookmark: _Toc23507][bookmark: _Toc24635][bookmark: _Toc23209][bookmark: _Toc2803]考向01  弹力概念
 (
（1）弹力产生的条件：
“
接触
”
且
“
产生弹簧形变
”
；
（2）常见的压力、拉力、支持力等都是弹力；
（3）受力物体受到的弹力是由施力物体发生弹性形变产生的。
)
[bookmark: _Toc25548]【例1】关于弹力的叙述正确的是（　　）。
A．弹力的大小只与形变的程度有关；
B．压力、拉力、支持力都属于弹力；
C．放在桌面上的一根弹簧一定产生了弹力；
D．只有弹簧、橡皮筋等物体才可能产生弹力
【答案】B。
【解析】A．同一个物体在弹性限度内，弹力的大小与形变程度有关，但不同物体，即使形变程度相同，其弹力也不一定相同，故A错误；
B．压力、拉力、支持力都是物体发生弹性形变后产生的力，所以都是弹力，故B正确；
C．放在桌面上的弹簧如果没有发生弹性形变，则不会产生弹力，故C错误；
D．任何能够发生弹性形变的物体在其弹性限度内都会产生弹力，故D错误。故选B。
【变式1-1】 （2023·宜昌）如图在跳板跳水比赛中，运动员向下压跳板使之弯曲，跳板恢复原状时将运动员向上高高弹起，下列说法正确的是（　　）。

A. 运动员对跳板的压力是跳板形变产生的；
B. 运动员对跳板的压力与跳板对运动员的支持力是一对平衡力；
C. 运动员起跳时的动能是由跳板的弹性势能转化而来的；
D. 运动员在空中上升过程中，机械能逐渐增大
【答案】C。
【解析】A．运动员对跳板的压力，施力物体是运动员，不是跳板形变产生的，而是运动员施加给跳板的压力使跳板发生了形变，故A错误；
B．运动员对跳板的压力，受力物体是跳板；跳板对运动员的支持力，受力物体是运动员；两个力没有作用在同一个物体上，所以不是一对平衡力，故B错误；
C．运动员起跳时，受到了跳板的弹力，跳板在恢复原状的过程中，弹性势能变小，运动员受力后速度变大动能变大，所以是弹性势能转化为动能，故C正确；
D．运动员在空中上升过程中，动能减小，重力势能增大；但运动员还受到了空气阻力作用，部分机械能会转化成内能，所以机械能会逐渐减小，故D错误。故选C。
【变式1-2】 （2023·徐州）如图所示，请画出水坝上O点受到水压力F的示意图。

【解析】水对F点的压力是垂直于坝面向下的，作用在O点，作图如下：

[bookmark: _Toc759][bookmark: _Toc30435][bookmark: _Toc27710][bookmark: _Toc17902][bookmark: _Toc11886]考向02  弹簧测力计
 (
（1）弹簧测力计的使用口诀：
认分度、看量程、先校零；
要顺拉、勿摩擦、不猛拉；
正对看、记数值、带单位。
（2）弹簧测力计的读数：
弹簧测力计倒挂时，弹簧测力计显示的拉力=弹簧测力计外壳对弹簧的拉力+重物对弹簧的拉力。
（3）弹簧测力计和力的相互性：
当弹簧测力计处于静止状态或用弹簧测力计匀速拉动物体时，弹簧测力计的示数就等于作用在挂钩上的力的大小。
)
【例2】（2023·广州）小明计划制作一个简易弹簧测力计，要求：
①测量范围为0~30N；②分度值为1N；③用木板M做刻度板；④相邻两刻度线之间的距离相等且适当大一些。
为了满足上述要求，小明对已有的四根弹簧做了如下测试：
如图1，把弹簧挂在竖直木板M上，测出弹簧原长l0，如图2，把30N的重物挂在弹簧下端，测出弹簧总长l。测试结果如下表。请你帮小明选择一根最合适的弹簧，并说明不选其他三根的理由。

	弹簧代号
	甲
	乙
	丙
	丁

	l0/cm
	2.00
	4.00
	4.00
	8.00

	l/cm
	20.00
	22.00
	6.10
	35.00

	取走重物后弹簧能否恢复原状
	不能
	能
	能
	能


【答案】见解析。
【解析】应选用乙弹簧制作一个简易弹簧测力计。不选用其他三根弹簧的理由是：
（1）弹簧测力计在取走重物后需恢复形变，即发生退行性变，而甲测力计不能，所以甲不能选取。
（2）丙弹簧原长4.00cm，把30N的重物挂在弹簧下端后，弹簧总长l=6.10cm，形变量太小，不能满足邻两刻度线之间的距离适当大一些的要求。
（3）丁弹簧最终长度为35cm，大于木板长度30cm，所以丁不可以。
【变式2-1】从实验室借来一把弹簧测力计如图甲所示，直接测量铁柱的重量，读数如图乙所示；测完后同学发现了问题，问题是______。如果要改正问题，他要______（选A或B）；

A．把刻度板向上拉，指针对准零刻度线。
B．把刻度板向下拉，指针对准零刻度线。
用调整好后的此弹簧测力计测量铁柱，铁柱的重量应为______N。
【答案】没有校零；B；1.8。
【解析】[1]刚拿来的弹簧测力计，图甲可知指针没有对准零刻度线，则没有校零。故问题是没有校零。
[2]弹簧测力计的校零方法，移动刻度板，应向下反复轻拉刻度板才能对准零刻度。故选B。
[3]未校零前，刻度在0.4N，则准确的读数为。
【变式2-2】（2023·无锡）如图所示，用手拉弹簧使弹簧伸长，弹簧发生了弹性形变。关于该实验，下列说法中错误的是（　　）。

A. 说明力能改变物体的形状；
B. 拉弹簧的力越大弹簧伸长越长；
C. 发生形变后的弹簧对手指产生弹力；
D. 手对弹簧的拉力和弹簧对手的拉力是一对平衡力
【答案】D。
【解析】A．用手拉弹簧使弹簧伸长，即用力使弹簧形状改变，所以说明力能改变物体的形状，故A正确，不符合题意；
B．由于在弹性限度内，弹簧伸长量与弹簧受到拉力成正比，所以拉弹簧的力越大弹簧伸长越长，故B正确，不符合题意；
C．由于力的作用是相互的，手对弹簧有力的作用，所以发生形变后的弹簧对手指产生弹力，故C正确，不会符合题意；
D．手对弹簧的拉力的受力物体是弹簧，弹簧对手的拉力的受力物体是手，两个力大小相等、方向相反，所以是一对相互作用力，故D错误，符合题意。故选D。
【变式2-3】（2023·内江）在“探究相互作用力的关系”的实验中，取A、B两个相同的弹资测力计，平放在水平桌面上，让它们互相钩挂在一起。
实验一：用两只手水平向左右两边拉A和B；
实验二：固定B，用手水平向左拉A；
如图所示，当弹簧测力计均静止时，观察弹簧测力计所显示的拉力大小，则：

（1）由图可知，所选弹簧测力计的分度值为________N；
（2）弹簧测力计A在竖直方向上受到的合力为_________N；
（3）在第一次实验中，弹簧测力计A显示的是B对A的作用力F1，弹簧测力计B显示的是A对B的作用力F2，这两个相互作用力的关系是F1_______F2（选填“<”“>”或“=”）；
（4）如果每只手的拉力均相同，那么，在两次实验中弹簧测力计B的示数________（选填“相等”或“不相等”）。
【答案】①0.1；②0；③=；④相等。
【解析】（1）[1]由图可知，1N里面有10个小格，每小格代表0.1N，则所选弹簧测力计的分度值为0.1N。
（2）[2]由于弹簧测力计静止，处于平衡状态，故在竖直方向受到平衡力的作用，合力为0N。
（3）[3]由于物体间力的作用是相互的，B对A有力的作用的同时，A对B也有力的作用，这两个力符合作用力与反作用力的要求，因此这两个力是一对相互作用力，大小相等，即F1=F2。
（4）[4]每只手的拉力均相同，故两次实验手对A的拉力相等；由于A处于静止状态，水平方向上受到的是平衡力作用，即手对A的拉力大小等于B对A的拉力大小，故两次实验B对A的拉力大小相等。根据物体间力的作用是相互的可知，A对B的拉力大小等于B对A的拉力大小，则A对B的拉力大小相等，即在两次实验中弹簧测力计B的示数相等。
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[bookmark: _Toc2742][bookmark: _Toc22553][bookmark: _Toc19748]
[bookmark: _Toc3800][bookmark: _Toc24608][bookmark: _Toc29893]一、重力
	[bookmark: _Toc9967]重力的产生
	由于地球的吸引而使物体受到的力叫做重力，通常用字母G表示

	重力的特点
	地球附近的所有物体都受到重力作用，不管它是运动的还是静止的（重力是非接触力，只要在地球附近就受到重力作用）

	
	重力的施力物体是地球，受力物体是地球附近的物体

	
	重力的效应：使物体从高处落向地面或使物体由向下落的趋势

	
	物体间力的作用是相互的，地球吸引物体的同时，物体也吸引地球

	重力的大小
	物体所受重力跟它的质量成正比。G=mg，G表示重力，m表示质量，g表示重力与质量的比值

	重力的方向
	（1）重力的方向总是竖直向下，而不是垂直向下。
（2）重力的方向不受其他作用力的影响，与物体的运动状态及位置无关；
（3）重力方向的应用：人们在一根线下吊一重物，就做成了一根铅垂线。因为重力方向始终竖直向下，所以铅垂线静止时总竖直向下，故用铅垂线可以检查工作台面是否水平，墙壁上的画是否挂正等


[bookmark: _Toc26479][bookmark: _Toc8424]二、探究重力的大小和质量的关系
	提出问题
	物体所受重力与它质量有什么关系

	猜想与假设
	通常我们感觉到物体的质量越大，就越重。因此可以作出猜想：物体所受的重力与质量存在一定的关系，物体的质量越大，它所受的重力越大

	设计实验与制定计划
	用弹簧测力计分别测出总质量不同的钩码所受重力的大小，观察、比较钩码所受总重力的大小与总质量有何关系

	进行实验与收集证据
	（1）固定弹簧测力计，使其保持竖直状态。
（2）把一个质量为50g的钩码挂在弹簧测力计的挂钩上，当钩码静止时，读出的弹簧测力计的示数即钩码所受重力的大小，将其记录在表格中。
（3）用同样的方法分别测出2个、3个、4个、5个、6个、7个相同的钩码的重力，并把测量结果记录在表格中。
（4）以质量为横坐标，重力为纵坐标，作出钩码重力大小跟其质量的关系图像，如图所示。
	质量m/kg
	0.05
	0.10
	0.15
	0.20
	0.25
	0.30
	0.35

	重力G/N
	0.49
	0.98
	1.47
	1.96
	2.45
	2.94
	3.43

	重力与质量的比值/（N·kg-1）
	9.8
	9.8
	9.8
	9.8
	9.8
	9.8
	9.8




	分析论证
	（1）由实验数据可知，当质量成倍数增加时，重力也成倍数增加，物体所受的重力与其质量的比值不变。
（2）由G-m图像可知，此图线是一条过原点的直线，说明物体所受的重力跟它的质量成正比。

	归纳总结
	
大量精确的实验表明，物体所受重力跟它的质量成正比。如果用G表示重力，m表示质量，g表示重力与质量的比值，地球附近的物体所受重力跟它的质量之间的关系可以写成，即G=mg。


三、重心
1.概念：地球吸引物体的每一部分，物体的各部分都受到重力的作用。但是，对于整个物体，重力的作用的表现就好像它作用在某一点上，这个点叫做物体的重心。重心实际上是物体各部分受到重力作用的等效作用点。
2.重心的位置
（1）形状规则、质量分布均匀的物体，它的重心在它的几何中心处，如图所示。

（2）质量分布不均匀的物体，重心的位置除与物体的形状有关外，还跟物体的质量分布有关。如图所示是空杯、少半杯水、大半杯水时杯子和水重心大致位置。

（3）物体的重心不一定在物体上。如质量分布均匀的圆环的重心在环的中心处，不在环上。

（4）重心的位置与物体所在的位置及运动状态无关。
（5）为了研究问题方便，在受力物体上画力的示意图时，常把力的作用点画在重心上。
	▲拓展培优“支撑法”和“悬挂法”确定重心
（1）支撑法：适用于长条状物体。把挂有两个鹦鹉的长条棍放在手指上，仔细调节手指在长条棍的位置，使其在手指上平衡这是就可以找到长条棍的重心（即在支点上方，如图甲所示）。
   
甲                  乙         丙
（2）悬挂法：适用于薄板，如图乙所示，用细线通过薄板上某一点A将其悬挂起来。当薄板静止时，用铅笔沿悬线在薄板上画出竖线AB；如图丙所示，用细线再通过另一点C把薄板悬挂起来，当薄板静止时，沿悬线在其上画出另一条竖线CD，则AB、CD两直线的交点O就是薄板的重心。


[bookmark: _Toc2900][bookmark: _Toc26240]
[bookmark: _Toc18431][bookmark: _Toc968][bookmark: _Toc24793][bookmark: _Toc10959][bookmark: _Toc1282]考向01 重力与重心
【例1】下列物体所受重力的的示意图正确的是（   ）。
A．	B．
C．	D．
【答案】A。
【解析】重力的方向竖直向下，由于球是形状规则的物体，其重心在其几何中心（球心）上。
故只有A正确。
【变式1-1】关于重心，下列说法正确的是（   ）。
A．空心的足球没有重心；
B．物体的重心不一定在物体上；
C．将质地均匀的木球的中心挖去后，木球的重心就消失了；
D．物体受到的力全部都作用在重心上
【答案】B。
【解析】A．任何物体都有重心，故A错误；
B．重心不一定在物体上，也可以物体之外，比如均匀的圆环，重心在环外，故B正确；
C．物体重心的位置可以在物体上，也可以在物体外，如圆环。空心球它们的重心在中间的空心部位上，所以质地均匀的木球的中心挖去后，重心仍在其球心处，故C错误；
D．重心是物体各部分所受重力的集中点，而物体受到的力并非都作用在重心上，故D错误。
【变式1-2】（2023·德阳）如图所示，手提箱子离地在竖直方向处于静止状态，请在图中画出箱子的受力示意图。

【解析】手提箱子在竖直方向处于静止状态，受力平衡，受到重力和手对它的拉力，大小相等、方向相反，在同一条直线上，作用在同一个物体上，作用点画在重心上，其受力示意图如图所示：

	★特别提醒
竖直向下≠垂直向下
“竖直向下”是指处置以是水平面向下，近似指向地心。“垂直向下”是指垂直于某个面向下，这个面不一定是水平面。所以“竖直向下”是“垂直向下”的一个特例，我们不能把重力方向说成是“垂直向下”。

G竖直向下，F垂直向下


[bookmark: _Toc13209][bookmark: _Toc12391][bookmark: _Toc19191][bookmark: _Toc22027][bookmark: _Toc18154]考向02  重力的大小
 (
物体质量的大小与外界条件无关，只取决于物体本身所含物质的多少。航天员在月球上所受重力虽然大小不同，但在月球上的质量和地球上的质量是相等的。
)
【例2】（2023·上海）以下哪个物体的重力最接近0.5N（　　）。
A. 一张课桌	B. 一个手机	C. 一个鸡蛋	D. 一个中学生
【答案】C。

【解析】A．一张课桌的质量接近10kg，重力为，故A不符合题意；

B．一个手机大约200g，即02kg，则重力，故B不符合题意

C．一只鸡蛋的质量大约50g，即0.05kg，则重力，故C符合题意；

D．一个中学生的质量大约50kg，则重力
故D不符合题意。故选C。
【变式2-1】（2023·德阳）重力的方向总是______的，一物体质量m=10kg，则物体的重力G=______N。
【答案】①竖直向下；②100。
【解析】[1][2]重力是由于地球的吸引而使物体受到的力，重力的方向总是竖直向下的，一个10kg的物体受到的重力G=mg=10kg×10N/kg=100N。
【变式2-2】小明同学在探究“重力的大小跟质量的关系”实验中，得到下表中的实验数据
(1)实验中，需要的测量工具包括弹簧测力计，以及______；
	实验次数
	被测物体
	物体质量m(kg)
	重力G(N)
	比值G/m(N/kg)

	1
	物体1
	0.1
	0.99
	9.9

	2
	物体2
	0.4
	3.88
	97

	3
	物体3
	0.5
	______
	______


(2)第3次实验“物体3”的重力如图a所示(物体处于静止状态)，根据实验结果完成表格中第3次实验的有关数据。

(3)根据上面实验结果可知：同一物体重力与质量的比值为______N/kg；
(4)月球对它表面附近的物体也有引力，这个引力是地球对地面附近同一物体引力的1/6。若一个连同随身装备共90kg的航天员到达月球表面，根据上面实验结果，月球对他的引力是______N；
(5)小明对太空中的星球比较感兴趣，他从网上查得：甲、乙两个星球表面上物体的重力(G)与其质量(m)的关系如图b所示，从图中信息可知，相同质量的物体在甲星球表面上的重力______(选填“大于”“等于”或“小于”)其在乙星球表面上的重力。
【答案】① 天平；②4.9；③9.8；④9.8；⑤147；⑥大于。
【解析】 (1)[1]实验要探究“重力的大小跟质量的关系”，需用弹簧测力计测物体的重力，用天平测物体的质量，故需要的测量工具包括弹簧测力计和天平。
(2)[2]分析图a可知，该弹簧测力计的分度值为0.1N，读出弹簧测力计示数为4.9N，即物体重力G=4.9N。

[3]G与m的比值

(3)[4]将表中三次测得的比值取平均值，即

(4)[5]地球对该物体的吸引力

月球对他的吸引力只有地球对他吸引力的1/6，所以月球对他的引力
(5)[6]分析图b可知，质量相同的物体在甲星球表面上的重力大于其在乙星球表面上的重力。
[bookmark: _Toc14490][bookmark: _Toc27212][bookmark: _Toc14118][bookmark: _Toc29509][bookmark: _Toc20820]考向03  重力的方向及应用
[bookmark: _Toc22760]【例3】（2023·天津）如图所示，建筑工人在砌墙时常用铅垂线来检查墙壁是否竖直。这是利用了（　　）

A. 重力的方向	B. 重力的大小	C. 重力的作用点	D. 重力与质量的关系
【答案】A。
【解析】重力是由于地球的吸引而使物体收到的力，重力的方向总是竖直向下的，故铅垂线的方向是竖直向下的，所以用重力的方向来检查墙壁是否竖直，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选A。
【变式3-1】（2023·福建）投掷实心球是体育项目之一。请在图中画出静止在水平地面上实心球的受力示意图。

【解析】静止在水平地面上实心球受竖直向下的重力和竖直向上的支持力，它们是一对平衡力，过重心沿竖直向下的方向和竖直向上的方向表示出重力G和支持力F，因为这两个力是一对平衡力，所以作图时两条线段长度要相等，如图所示：

【变式3-2】如图所示是同学们在老师指导下探究重力方向的实验装置。

（1）将该装置放在水平桌面上后，逐渐改变木板M与桌面的夹角α，会观察到悬线OA的方向_____（填“变化”或“不变”）；
（2）剪断悬线OA，观察小球下落的方向是__________；
（3）从以上实验现象分析可得出：重力方向_________，建筑工人经常使用的____就是该原理的应用。
【答案】不变；竖直向下；重力方向是竖直向下；重垂线。
【解析】(1)因为重力的方向总是竖直向下的，所以悬线OA由于受重力的作用就保持竖直方向不变；
(2)剪断悬线OA，小球在竖直向下的重力的作用下就会竖直向下运动；
(3)通过分析得出的结论：重力的方向总是竖直向下的，建筑工人使用的铅垂线就是利用这个原理制成的。

[image: ]
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